

الفاظ کے مطابق خالص سونے کی ہی جگہ ہے، جس کا امکان مستقبل قریب میں ہے۔ بس مجھے یہ کہنے میں کوئی پس و پیش نہیں کہ امریکوں کو بھی سونے کی بھوک عراق میں سمجھ لائی ہے، کیونکہ جو لوگ نفاذ سے تحت لڑائی کی چیزوں تک کا پتہ لگائے ہیں، ان سے یہ بات کیڑھنکری رہ سکتی ہے کہ اس علاقہ میں سونے کے پھل موجود ہیں۔ ہاؤ پیڑوں کا معاملہ تو اس پر تو پہلے ہی عالمی امریکی اور یہودی کمپنیوں کا قبضہ ہے، یہاں تک کہ ہیڈرول کے ریٹ بھی تیل برآمد کرنے والے ممالک نہیں امریکہ متعین کرتا ہے۔ بس جانا چاہئے کہ علاقہ میں کسی قسم کا خطرہ نہ ہونے کے باوجود لاکھوں کی تعداد میں امریکی افواج کے اجتماع اور عرب ممالک کو فتح کرنے کے یہودی عیسائی منصوبوں میں یہی جذبہ کارفرما ہے۔ اسلام دشمن قوتوں کا منصوبہ ہے کہ مسلمانوں کا کل عام کر کے ان کی لڑنے کی سکت ختم کی جائے، پھر سونا نکالا جائے۔ اس اعتبار سے کہا جاسکتا ہے کہ تیل کی موجودہ جگہ و جدال اس بڑی جگہ کا پیش خیمہ یا ریہرسل ہے۔ چنانچہ حضرت ابی بن کعب کی روایت میں ہے کہ لا يزال الناس مختلفا اذ انقلب في طلب الدنيا سمعت رسول الله ﷺ... (مسلم) یعنی دنیا پر لوگ ہمیشہ لڑتے رہیں گے یہاں تک کہ زیر بحث خزانہ کی جگہ شروع ہوگی۔ تاہم یہاں بھی یہی اشکال وارد ہے کہ اگر سونا ہی مراد ہے تو سونا تو پورے علاقہ میں وافر مقدار میں موجود ہے پھر عراق کی ہی تخصیص کیوں ہے؟ بظاہر معلوم ہوتا ہے کہ صحیح احادیث کے مطابق آپ نے عراق کو فتنہ و فساد اور زلزلیوں کی سرزمین قرار دے کر اسے اپنی دعائے خیر میں شامل نہیں فرمایا تھا (یہ حدیث آگے آ رہی ہے)، جبکہ قرین شریعتین کو مدجیل القدر انبیائے کرام حضرت ابراہیم و حضرت محمد مصطفیٰ علیہم السلام اجمعین کی دعاؤں کی سوغات عطا ہوئی۔ واللہ اعلم بالصواب، نیز احادیث میں یہ الفاظ بھی ملتے ہیں کہ ویسکون ببلو السورک بالجزیرۃ والروم بفلسطین (ترک جزیرۃ العرب یعنی سعودی عرب میں لوٹیں گے اور روم یعنی مغربی فلسطین میں) اور یہ امریکہ سعودی سونا تمھیانیے کا منصوبہ بنا رہا ہے جس میں ترکی سے مدد لے گا۔ عالمی رپورٹوں کے مطابق امریکہ نے سعودیہ کو چار حصوں میں بانٹنے کا منصوبہ بنایا ہے۔ دریں اثنا امریکی کانگریس نے ورلڈ ٹریڈ سینٹر ہماک کے حوالہ سے جو رپورٹ پیش کی

ہے اس میں اہرام لگایا گیا ہے کہ سعودی عرب دستگردی میں ملوث ہے۔ جناب آں فزل کے طور پر سعودی وزیر خارجہ سعود العیصل نے کہا ہے کہ امریکی کانگریس کے ارکان ہرے ہو چکے ہیں جو ہماری بات سننے کے لئے تیار نہیں۔ ۶۔ مذکورہ حدیث کے بعض طریقوں میں ہے کہ اس جگہ میں دس میں سے نو آدمی مارے جائیں گے (ابن حبان حدیث: ۶۶۹۳۔ ابن ماجہ حدیث: ۳۶۶۔ احمد حدیث: ۵۳۵ ج ۲) حافظ ابن حجر عسقلانی نے کہا ہے کہ یہ حدیث اثنا عشر ہزارے نزدیک یہاں سرے سے تعداد مطلوب ہی نہیں جیسا کہ کرنائی شارح بخاری لکھتے ہیں، بلکہ مقصود یہ ہے کہ خزانہ کی لٹائی میں زبردست خوریزی ہوگی۔ بعض آثار میں ہے کہ ”ہر نو میں سے سات افراد قتل ہو جائیں گے۔“ (کتاب المغن روایت: ۶۷۷۔ ۸۵۰۔ ۹۶۹) نیز بعض روایات کے مطابق یہ متوقع عالمی جگہ ظہور مہدی سے قتل ہوگی۔ (رح الباری ص ۸۱ ج ۱۳ ابن ماجہ، حاکم حدیث: ۵۱۰ ج ۳، سنن الرویانی ص ۳۷۷، سنن الواردی فی المغن حدیث: ۵۳۸) ایک روایت میں ہے کہ ”جب تک تو میں سے سات آدمی مر نہ جائیں، مہدی ظاہر نہ ہوں گے۔“ نیز یہ الفاظ بھی ملتے ہیں: تسلم الفتنۃ الرابعة اثنا عشر عامنا تنجلی حین تنجلی وقد احسرت الفرات عن جبل من ذهب فیقتل من کل تسعة تسعة (کتاب المغن روایت: ۹۷۰) چوتھا فتنہ ۱۳ برس چلے گا جس میں شدت آتی رہے گی اس کے بعد فرات کے کنارے سونے کا پہاڑ برآمد ہوگا۔ کعب احبار کے قول میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ اس زمانہ میں عراق پر شام قبضہ کرے گا؟ ”جب سونے کا پہاڑ برآمد ہوگا تو تمھیائے فرات کا ایک کنارہ ملک شام میں داخل ہو جائے گا یا اس کے قریب آجائے گا، پھر مال لینے کے لئے ایک مجمع عقیم لڑے گا یہاں تک کہ تو میں۔۔۔ سات مارے جائیں گے۔“ اگر یہ قول صحیح ہے تو پھر ہیڈرول کا وجود جگہ ”خزانہ کی لٹائی“ نہیں، بلکہ خزانہ سنائی کے قریبی زمانہ میں برآمد ہوگا۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ موجودہ جگہ و جدال کا سلسلہ طویل ہو کر سنائی کے زمانہ تک پہنچ ہو جائے۔ جبکہ امریکہ اور اسرائیل پہلے ہی اس جگہ کو شام تک پھیلاتا چاہتے ہیں۔ واللہ اعلم بالصواب۔

یہودی دنیا کو قیہہ دی۔ عالمی جنگ کسی طرف دھکیل دھے ہیں: اثر اٹل کیا جاسکتا ہے

کہ ان روایات میں اسرائیل کا تیسرے سے ذکر نہیں۔ اس کا جواب یہ ہے کہ ہم ان کالموں میں شروع ہی میں مغربی محققین کی تحریروں کی روشنی میں بیان کر چکے کہ موجودہ زمانہ میں جہاں جہاں جنگ ہو رہی ہے اس میں یہودی پیش پیش ہیں، جس کی دو بنیادی وجوہات ہیں: ۱- بین الاقوامی سطح پر، اسٹیسی ٹیکنالوجی، سرمایہ، سیاسیات، اقتصادیات کے وسائل پر قابض ہونے کی بنا پر جنگ یہودیوں کے لئے منافع بخش کاروبار کی حیثیت رکھتی ہے۔ ۲- اقوام عالم بالخصوص مسلمانوں کو آپس میں یا عیسائیوں سے لڑا کر ان کے کھنڈرات پر صہونی عالمی حکومت قائم کرنا چاہتے ہیں۔ اس مقصد کے لئے دنیا میں پہلے دو عالمی جنگیں کروا چکے ہیں اور آئندہ دنیا کو تیسری عالمی جنگ کے جنم کی طرف دھکیل رہے ہیں، جیسا کہ آیت کریمہ لفسلدن فی الارض مرتین (سورہ بنی اسرائیل) میں ہے کہ اے یہودی! تم ضرور بالضرور زمین میں دوبار فساد عظیم برپا کرو گے اور بہت بڑی سرکشی کرو گے۔ ”زمین“ یعنی دنیا میں، نیز حدیث ذیل سے بھی اس نظریہ کا ثبوت ملتا ہے: عمران بیت المقدس خرابا یشرب، خرابا یشرب حضور الملحمة، حضور الملحمة، فتح لقسطنطیة، فتح لقسطنطیة خروج الدجال (مسند رک حاکم حدیث: ۸۲۹۷، ابوداؤد، عون المعبود حدیث: ۳۲۹۳، مصنف ابن ابی شیبہ حدیث: ۳۷۲۰۹، مسند احمد حدیث: ۲۳۰۷۶، مسند الشامین حدیث: ۱۹۰، فتح الباری ص ۲۷۸ ج ۶ ص ۱۳۷۹۱) حضرت محاذ رضی اللہ عنہ کی روایت ہے کہ رسول اللصلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بیت المقدس کا آباد ہونا (اسرائیل کا قائم ہونا) مدینہ منورہ کی برہادی کا باعث ہے۔ مدینہ کی برہادی عالمی جنگوں کا باعث ہے۔ عالمی جنگوں کا نتیجہ تختیظیہ (ترکی) کی فتح کی صورت میں نکلے گا۔ فتح تختیظیہ خروج دجال کا پیش خیمہ ہوگی۔ حضرت محاذؓ نے یہ حدیث حضرت عمرؓ کے سامنے بیان کی اور ان کے کاندر یہ ہاتھ مار کر کہا کہ خدا کی قسم! یہ اسی طرح حق ہے جس طرح آپ یہاں بیٹھے ہیں (اس میں

اشارہ ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے یہ حدیث بیان کر کے اسی انداز میں اس کی صداقت کے بارے میں یقین ظاہر فرمایا تھا)۔

سعودی عرب پر قبضہ کا خواب: مستقبل قریب کے بارے میں یہ حدیث انتہائی اہم نکات پر مشتمل ہے: ۱- ”بیت المقدس کی آبادی“ کا لازمی مطلب قیام اسرائیل ہے۔ جزویول کرکل مراد لیتا عربی زبان میں مروج ہے، جیسا کہ قرآن مجید میں ہے کہ رکوع کرد، سجدہ کرو یعنی نماز ادا کرو۔ بنا بریں بیت المقدس کی آبادی کا مطلب قیام اسرائیل اور ٹیڑپ کی برہادی کا مطلب سعودی عرب کی برہادی ہے، جیسا کہ ایک عرصہ سے یہودی، سعودی عرب کو ہڑپ کرنے کے منصوبے بنا رہے ہیں، چنانچہ عرصہ سے ”گریٹ اسرائیل“ کے یہودی نقشہ میں مدینہ منورہ بھی شامل ہے۔ تاہم مجھے اس نظریہ پر اصرار نہیں کرنا چاہیے، کیونکہ صحیح احادیث میں حرم مدینہ کے بیرونی حدود میں یہودیوں کے چلنے کی اطلاعات ضرور موجود ہیں مگر دجال اعظم کی قیادت میں نہ اس سے پہلے۔ بالفاظ دیگر دجال سے پہلے یہودی اپنے اس مذموم مقصد میں کامیاب نہیں ہو سکیں گے۔ جبکہ مذکورہ بالا حدیث میں ہے کہ قیام اسرائیل اور سعودیہ کی برہادی کی پیش گوئی عالمی جنگوں، فتح تختیظیہ اور خروج دجال پہلے کی گئی ہے۔ اس ضمن میں حدیث یغلب السفیانی علی مایلیہ (سفیانی اپنے ہر مد مقابل پر غالب آ جائے گا) بیان کی جا چکی، جس کا مطلب ہے کہ مہدیؑ سے قبل سفیانی اسرائیل کا صفایا کر چکا ہوگا۔ ”مایلیہ“ میں بھی راز مضمر ہے کہ امریکا بہادر، اسرائیل، ان دونوں کے پالتو حکمران یا ممالک مصر، ترکی جو بھی اس کے سامنے آئے گا، سب کو بچھاؤ دے گا۔ یہی نظریہ مذکورہ بالا ان روایات سے بھی جترج ہوتا جن کا خلاصہ ہے کہ سفیانی عالم عرب میں مداخلت کرنے والی ترک اور عیسائی افواج کا حشر نشر ایسا کر دے گا کہ لاشیں درندے تک نہیں کھائیں گے۔ نیز حضرت ابن مسعودؓ کی روایت ہے کہ یتحسرك باہلیہا رجل اعور العین لیکثر المعرج و یحل

السباہا وهو الذي بيث بعجيش الى المدينة (کتاب الفتن حدیث نمبر ۸۲۸) قدس میں کانا حکمران متحرک ہوگا، جو سخت خنزیری کرے گا، لوگوں کو غلام اور ہانڈی بنائے گا اور وہی مدینہ پر حملہ کے لئے لشکر روانہ کرے گا۔ دیگر روایات میں اس کا نام حکمران کی صفات یہ بیان کی گئی ہیں: ”بد صورت“۔ ”دھنسی ہوئی آنکھوں والا“۔ ”آنکھ میں سفید داغ ہوگا“۔ ”بڑی کھوپڑی والا“۔ ”تنگی پنڈلیوں والا“۔ ”چہرے پر چمک“ ہوگا اور یہی سفیانی ہے (حسین بن حماد، صفحہ السفیانی واسمہ ونسب) غرض حرم مدینہ پر لشکر کشی سے قبل سفیانی اسرائیل فتح کر چکا ہوگا۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ سفیانی کے زمانہ میں عالم عرب میں واحد ایسی قوت ہونے کی وجہ سے اسرائیل قوت اور طاقت کا مرکز ہوگا، اس لئے جو حکمران پورے عالم عرب پر حکمرانی کا خواب دیکھے گا وہ پہلے اسرائیل فتح کرے گا۔ اگرچہ اسرائیل کے پاس سینکڑوں ایٹم بم بلکہ حیاتیاتی بم بھی موجود ہیں مگر سفیانی کے ہاتھوں اپنے سر پرست نانو ممالک کی افواج کو تہس نہس ہوتے دیکھ کر یہودیوں کی ہوا نکل جائے گی، وہ اسرائیل چھوڑ کر یورپ، امریکا وغیرہ ممالک کی طرف بھاگ جائیں گے، جیسا کہ مختلف ادوار میں، اسپین، جرمنی، روس، برطانیہ سے بھاگ کر اس وقت امریکا میں جمع ہیں۔ چونکہ عالم عرب میں تل کی سیاست یا خزانہ کی دریافت کی وجہ سے وسیع پیمانہ پر جنگی جنون کا جو سلسلہ چل رہا ہے اور چل رہا ہوگا، جو بد قسمتی سے دن بدن دراز تر ہوتا جائے گا، اس وجہ سے بیچارہ لوگ لبنان یا اسرائیل نخل ہوجائیں گے۔ پس افرادی طاقت کا توازن بھی قدس میں قائم ہوگا، اسی وجہ سے سفیانی کے اقتدار کا مرکز بھی ہوگا، یہی مطلب ہے ”عمران بیت المقدس“ کا۔

تسکون کا ذبح اعظم: ان روایات میں یہ پیشین گوئی بھی کی گئی ہے کہ مستقبل قریب میں عیسائی اور ترکی مل کر عربوں سے لڑیں گے۔ بالخصوص حضرت عمارؓ کی یہ روایت بہت چشم کشا ہے کہ ویسائی ہلاک ملکھم من حیث بداء ویحون بدو الترتک بالجزیرة والروم بفلسطین (بحیثیت

ملک یا قوم کے ترکوں کے خاتمہ کا وقت آئے گا تو وہ عیسائیوں کے حلیف بن کر جزیرۃ العرب پر اور رومی (یعنی عیسائی یا امریکا) فلسطین پر قبضہ کریں گے) واضح ہو کہ جزیرۃ العرب سے مراد کویت، قطر، بحرین، شام و عراق وغیرہ نہیں بلکہ حجاز مقدس یعنی سعودی عرب ہے (فتح الہادی ص ۷) احادیث میں عالم عرب پر ترکوں کے دو حملوں کی خبر دی گئی ہے: ۱۔ پہلے ہلاکو کی قیادت میں خاص طور پر بغداد کی اینٹ سے اینٹ بجادی۔ اس کے بعد یہ مشرک قوم مسلمان بلکہ کعبہ کی پاسان بن گئی۔ ۲۔ دوسرے مرحلہ میں وہ مرتد اور کفار یہود و نصاریٰ کے حلیف بن کر (عقلاً تمل پر قبضہ کے لئے) حجاز مقدس یعنی سعودیہ پر حملہ کریں گے۔ چنانچہ اس کے آثار عرصہ سے ہویدا ہو رہے ہیں۔ آج کل مسلم اکثریت کا ملک ہونے کے باوجود ترکی نانو سے تھی ہے اور یہود و نصاریٰ کے مقاصد کے لئے استعمال ہو رہا ہے، حالانکہ بیسویں صدی کے آغاز تک مسلسل پانچ سو برس تک ترک یورپ کے مقابلہ میں اسلام کے محافظ تھے مگر پہلی عالمگیر جنگ (1918-114) کے دوران یہودیوں، عیسائیوں، اقتدار کے بھوکے عرب لیڈروں اور لادین ترک افواج نے اتاترک کی قیادت میں عثمانی خلافت کا خاتمہ کر دیا۔ کمال اتاترک نیم کا مسلمان، کام کا کافر بلکہ دومۃ الجدل۔ یہودی تھا۔ اس نے جدید ترکی میں آذان، قرآن، عربی زبان، کلمہ طیب، دینی مدارس، مساجد، پردہ اور دیگر تمام شہاڑ اسلام پر باندھی لگا کر ملک کو لادین اسٹیٹ قرار دیا اور ایسی لادین فوج تیار کی جو اب تک ترکی کے لادینی شخص کو برقرار رکھے ہوئے ہے۔ دوسرے الفاظ میں ترک بحیثیت ایک قوم یا بحیثیت فوجی قوت کے مرتد ہو چکے ہیں۔ اسی وجہ سے احادیث میں وارد ہے کہ آخری ہار جب ترک جزیرۃ العرب پر چڑھ دوڑیں گے تو ان میں ”اللہ کا ذبح اعظم“ واقع ہوگا، یعنی بحیثیت ملک، یا قوم کے نیست و نابود ہوجائیں گے۔ اگرچہ یہ مرحلہ حضرت امام مہدی علیہ السلام عجل اللہ فرجہ الشریف کے زمانہ میں آئے گا، مگر ترکوں کی چاہی کا عمل سفیانی

شروع کرے گا، چنانچہ یہ روایت گزر چکی کہ "سفہانی ترکوں سے لڑے گا، پھر مہدی ان کو جڑ سے اکھاڑ پھینکیں گے۔"

سفہانی کی حرمِ معینہ میں سفاسکی: بخاری کتاب البیوع، کتاب ارج باب ہرم الکجر میں ام المؤمنین عائشہ صدیقہ اور مسلم میں ام المؤمنین ام سلمہ رضی اللہ عنہما نے روایات سلسلہ مباحث کی قط: ۳۰ میں تفصیل سے بیان کر چکے جن کا خلاصہ ہے کہ حرم مکہ میں پناہ لینے والے شخص (امام مہدی) کو گرفتار کرنے کے لئے جارح سفہانی لشکر جب حرم مدینہ سے باہر پہنچے گا تو زمین میں غرق کر دیا جائے گا۔ اس لشکر کشی کی وجہ حضرت ابو ہریرہؓ کی مرفوع حدیث میں یہ بیان کی گئی ہے کہ: قال رسول اللہ ﷺ یخرج رجل

یقال له السفہانی فی عمق دمشق وعامة من تبعه من کلب فیقتل حتی یبقر بطون النساء ویقتل الصبیان فتجتمع لهم فیس فیقتلھا حتی لا یمنع ذنب ثلعة ویخرج رجل من اهل بنتی فی الحرہ فیبلغ السفہانی فیبعث الیہ جنودا من جنده فیبزمہم فیسیر الیہ السفہانی بمن معه حتی اذا صار ببیداء من الارض خسف بہم فلاینجو منهم الا المنخبر عنہم لهذا حدیث صحیح الاسناد علی شروط الشیعین ولم یخرجہ " (متدرک، کتاب المغن والملاحم حدیث: ۸۵۸۷) رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ دمشق پر ایک شخص حکمرانی کرے گا جسے سفہانی کہا جائے گا۔ اس کے اکثر ماننے والے بنو کلب ہوں گے وہ لوگوں کا قتل عام کرے گا یہاں تک کہ عورتوں کے پیٹ تک چاک کرے گا اور بچوں کو تہ تیغ کرے گا۔ مقابلہ کے لئے قبیلہ قیس کے لوگ جمع ہوں گے، ان کو بھی قتل کر دے گا اور ان میں سے بھی کوئی نہیں بچے گا اور حرہ (مدینہ سے باہر) میرے خاندان کا ایک شخص ظاہر ہوگا۔ جب سفہانی کو پتہ لگے گا تو اس کے مقابلہ کے لئے ایک لشکر بھیجے گا، جو شکست کھائے گا۔ تب سفہانی (لشکر جزار) لے کر خود حملہ آور ہوگا مگر اس کا لشکر راستہ میں ہنسا دیا جائے گا۔ صرف ایک شخص بچے گا جو اپنے اس حال زار کی

لوگوں کو خبر دے گا۔ یہ حدیث بخاری مسلم کی شرط پر صحیح ہے جو انہوں نے بیان نہیں کی۔ بعض روایات میں ہے کہ "فلان ینجو منهم الا رجلا من کلب اسمہما ویرو ویرو ویرو نقل وجوہہما فی اقیبتہما" (کتاب المغن صیم حدیث: ۹۴۱) صرف دو افراد ویر اور ویر نامی بچیں گے جن کے چہرے گدی کی طرف پھیر دیئے جائیں گے۔ امام زہری فرماتے ہیں کہ اس لشکر کا ایک تہائی حصہ غرق ہوگا، ایک تہائی کی شکلیں بدل کر چہرے گدی کی طرف پھیر دیئے جائیں گے۔ سب شدہ لوگ پیٹھ کی طرف سے دیکھیں گے اور ایزویں کے بل چلیں گے اور ایک حصہ کے پر چڑھ دوڑے گا۔ (کتاب المغن حدیث نمبر: ۹۴۲)

تاریخ کرام! عمر تک واقعہ انسانی تاریخ کا غالباً دردناک ترین واقعہ ہوگا۔ اگرچہ قرآن و حدیث میں ایسی چند ایک انفرادی مثالیں ملتی ہیں مثلاً قارون کا واقعہ سورہ قصص میں موجود ہے، جسے اس کے گھر سمیت زمین میں دھنسا دیا گیا یا وہ شخص جو مارے تکبر کے اپنی چادر چھٹ چھٹ کر چل رہا تھا اور اللہ نے اسے زمین میں غرق کر دیا (بخاری حدیث نمبر: ۵۷۸۹) مگر وسیع پیمانہ پر ہزاروں افراد کا زندہ زمین میں غرق ہو جانا قیامت صغریٰ سے کم نہیں۔ حضرت ابن عباس کے قول کے مطابق ان کی تعداد اسی ہزار اور بعض روایات میں ستر ہزار اور بعض میں کم بتائی گئی ہے تاہم ہزاروں سے کم نہیں ہے۔ اسی وجہ سے اسے بڑی بڑی علامات قیامت میں شمار کیا گیا ہے۔ حذیفہ بن اسید کی حدیث ہے کہ ان الساعۃ لا تکون حتی تکون عشر آیات: خسف بالمشرق و خسف بالمغرب و خسف فی جزیرۃ العرب (قرطبی ص ۱۴۷ ج ۷، مسلم حدیث: ۳۲۲۶ ج ۳) قیامت قائم نہ ہوگی جب تک دس بڑی بڑی نشانیاں نہ دیکھو: دھواں، دجال، زمین سے جانور کا نکلنا جو لوگوں سے بات کرے گا، مغرب سے سورج کا طلوع ہونا، نزول عیسیٰؑ، یاجوج ماجوج کا نکلنا، مشرق میں دھنسنے کا واقعہ، مغرب میں دھنسنے کا واقعہ، جزیرۃ العرب میں

دھننے کا واقعہ، آگ کا لوگوں کو میدانِ حشر کی طرف ہانکنا۔
علمی فائدہ: اس مضمون کی تمام روایات کو سامنے رکھنے کے بعد معلوم ہوتا ہے کہ زیر بحث حدیث کے کسی راوی نے ترتیب الٹ پلٹ کر دی ہے۔ صحیح ترتیب وہی ہے جو حضرت داؤد بن اسیع کی حدیث میں ہے کہ میں نے نبی ﷺ کو فرماتے سنا کہ قائم نہیں ہوگی، جب تک دس نشانیاں نہ دیکھو: ۱- مشرق میں خسف ۲- مغرب میں خسف ۳- جزیرۃ العرب میں خسف ۴- دجال ۵- زلزلہ عظیمی ۶- یاجوج ماجوج ۷- زمین سے جانور کا نکلتا ۸- مغرب سے سورج طلوع ہونا ۹- یمن کے شہر عدن سے آگ کا نکلتا جو لوگوں اور تمام مخلوق یہاں تک کہ چھوٹیوں کو بھی میدانِ حشر کی طرف ہانکے گی۔ (اس روایت میں دسویں علامت بیان نہیں کی گئی) علامتا وہ دواں ہے) (مجمع الزوائد ص ۳۲۸ ج ۷) حدیث ہذا میں چند امور لائق توجہ ہیں: ۱- حدود حرم مدینہ میں خسف سے پہلے دیگر علاقوں شام و عراق میں اس قسم کے واقعات رونما ہو چکے ہوں گے۔ ۲- یہاں مشرق سے مراد عراق اور مغرب سے مراد شام ہے کیونکہ یہ ممالک جزیرۃ العرب سے مشرق قریب اور مغرب قریب میں واقع ہیں، اس سے ان لوگوں کی غلط فہمی کا ازالہ ہو جاتا ہے جو یہاں مشرق و مغرب سے مشرق بعید یا مغرب بعید مراد لیتے ہیں کیونکہ اول تو خود زیر بحث حدیث میں قرینہ موجود ہے کیونکہ ”مشرق“ و ”مغرب“ جزیرۃ العرب (حرمین و حجاز مقدس) کے مقابلہ میں وارد ہے، نیز غرق شدہ خارج لشکر شامی حکمرانوں کا ہواگا جو حرم نبوی میں درندگی کی پاداش میں ابدی ذلت و لعنت سے ہنکارتا ہو چکا ہوگا۔ مسند احمد کی اس حدیث سے بھی مذکورہ حدیث کا مطلب متعین ہو جاتا ہے جو صحاح الحدیث سے مروی ہے: لا تقوم الساعة حتی یتخسف بقبائل لیبال من بقی من بنی فلان؟ قال لعرفت حین قال قبائل انہا العرب لان المعجم تنسب الی قرأھا رواہ احمد والطبرانی وابو یعلیٰ والبیہقی والبخاری والترمذی لغات (بخاری مجمع الزوائد ودرجہ الثقات) قیامت اس وقت تک

قائم نہ ہوگی جب تک چند قبائل زمین میں غرق نہیں کر دیے جاتے۔ اس طرح کا واقعہ رونما ہوجانے کے بعد پوچھا جائے گا کہ بنی فلاں میں سے کون کون باقی بچا؟ حضرت صحابہ صبری کہتے ہیں کہ لفظ ”قبائل“ سے میں سمجھ گیا کہ دھننے کے واقعات عالم عرب میں ہوں گے کیونکہ قبائل کی نسبت عرب میں ہوتی ہے عجم کی نسبت بلاد و امصار کی طرف ہوتی ہے) بعض روایات میں ہے کہ عرض کی گئی کہ اے اللہ کے رسول ﷺ! الا اللہ الا اللہ کا اقرار کرنے والوں پر بھی آسمان سے پتھر، آگ وغیرہ برسنے، دھسانے اور شکنیں بدلنے کے عذاب آئیں گے؟ فرمایا ہاں! جب ان میں گمانے بجائے، رشیم پینے اور شراب پینے کی خباثت بڑھ جائے گی۔ ایک روایت کے مطابق فرمایا: نعم! اذا کثر الخبث (جب زنا کاری عام ہوجائے)

ایک غلط فہمی کا ازالہ: حافظ ابن کثیر لکھتے ہیں کہ: ابن جریر نے بعض مفسرین کا قول نقل کیا ہے کہ اس سے مراد حرمین کے مابین غرق ہونے والا لشکر ہے جو بنو عباس کے ایام اقتدار میں دھسا دیا جائے گا۔ اس کی تائید میں ابن جریر نے بالکل موضوع حدیث بیان کی ہے، جس کی اصلیت کا انہیں علم نہ ہو سکا اور ان کی یہ بات عجیب ہے (ابن کثیر ص ۱۸ ج ۳) ہمارے نزدیک ابن کثیر کی یہ تنقید قطعی غیر علمی ہے: اولاً خود انہوں نے اسی آیت کے ذیل میں مقدمہ، مجاہد، علیہ کا قول نقل کیا ہے کہ: من تحت اقدامہم (اللہ ان کو ان کے قدموں تلے زمین میں غرق کر دے گا) عرض کرتا ہے راقم الحروف کہ سورہ انعام میں اسی بات کو اس طرح بیان فرمایا گیا ہے کہ قل هو قادر علی ان یرث علیکم عہدا من فوقکم او من تحت ارجلکم (کہہ دو کہ اللہ اس بات پر قادر ہے کہ وہ تم پر اوپر سے عذاب بھیجے یا تمہارے نیچے سے) نیز آیت یتخسف اللہ بہم الارض (انقل: ۲۵) بھی ہم لگھ چکے۔ اس مضمون کی اور آیات بھی ہیں۔ اور یہ اصول مسلم ہے کہ القرآن بفسر بعضہ بعضاً (قرآن کا ایک حصہ دوسرے حصہ کی تائید کرتا ہے) گویا سورہ انعام اور نحل کی آیات نے

سورہ سہا کی اس آیت کی تاکید و تائید کر دی۔ ثابتاً بخاری مسلم وغیرہ کی صحیح احادیث کی روشنی میں ثابت کیا گیا کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ آخری زمانہ میں میری امت میں خسف و رخس و قذف ہوگا۔ اس طرح آیات، احادیث اور تابعین کے اقوال سے ثابت ہوا کہ اس سے مراد حرمین کے مابین فرق ہونے والا لشکر ہی ہے۔ پھر متعلقہ روایت کو کیسے موضوع کہا جاسکتا ہے؟ جلتا ابن کثیر نے اسی صطح پر حضرت ابن عباسؓ کا قول نقل کیا ہے کہ: یعنی عذابہم فی الدنيا یعنی ان کو دنیا میں عذاب دے گا) امام قرطبی نے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کا یہ قول بھی نقل کیا ہے کہ یہ آیت ان اسی ہزار افراد کے بارے میں نازل ہوئی ہے جو آخری زمانہ میں کعبہ اللہ پر حملہ کی فرض سے بیدار بچیں گے تو فرق ہو جائیں گے۔ یہی معنی ہیں ”قریبی مقام سے پکڑنے کی۔“ (قرطبی ص ۳۱۳ ج ۱۳)

انصاف کا تقاضا تھا کہ ابن کثیر ترجمان قرآن حضرت ابن عباسؓ کے اس قول کو نقل کر کے اس پر بھی رائے زنی کرتے، مگر انہوں نے اسے بیان نہیں کیا۔ یہ بات علمی دیانتداری کے مرتبہ خلاف ہے۔ نیز حضرت علی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ تحت القدامہم یعنی آیت کا مطلب ہے حرمین کے مابین لشکر کی فرقیابی (کتاب الختن حدیث: ۹۳۲) اب کیا کوئی شخص یہ گمان کر سکتا ہے کہ علم و تقویٰ کے یہ دو بڑے پہاڑ، رسول خدا ﷺ کے حقیقی چچا زاد بھائی، دو عظیم صحابی رسول آپ سے نے بغیر ایسی کوئی بات کہہ سکتے ہیں؟ رابعاً اور قیامت کی دس بڑی نشانیوں صحیح احادیث کی روشنی میں بیان کی گئیں۔ جن میں سے چند کا ذکر قرآن میں ہے۔ مثلاً: ۱- وانہ لعلم الساعة (دو یعنی حضرت یحییٰ کا نزول قیامت کی نشانی ہے) ۲- حافظ ابن جبر نے اسی آیت سے صمد دجال کا خروج بھی ثابت کیا ہے۔ نیز یہ آیت بھی پیش کی ہے: یوم یات بعض ایات ربک لا یبضع نفساً ایمانہا (جس دن تیرے رب کی بعض نشانیاں آئیں گی، اس دن کسی کو ایمان لانا فائدہ نہ دے گا) اور حدیث میں ہے کہ ”بعض نشانوں“ میں دجال کا ظہور بھی

شامل ہے (فتح الباری کتاب الختن ص ۲۴) باب ذکر الدجال) ۳- حتی اذا فطحت ماجوج و ماجوج (جب ماجوج ماجوج کھول دیے جائیں گے) ۴- اخر رجنا لهم دابة الارض تکلمهم (تم ان پر زمین سے جانور نکالیں گے جو ان سے بات کرے گا) ۵- فارقب یوم تنالی السماء بدخان میمن (پس انتظار کرو جس دن آسمان پر واضح دھواں نظر آئے گا) ۶- ءَاَمْسُكُمْ اَنْ یَّخْصِفَ بِكُمْ جَبَابِ الْبَرِّ (کیا تم بے خوف ہو گئے ہو کہ اللہ تمہیں خشکی کے کسی حصہ میں دھنسا دے؟) اس سے مطلق خسف کا وقوع ثابت ہوا۔ پس جب قیامت کی بیشتر نشانوں کا مراحات کے ساتھ قرآن میں ذکر ہے تو اگر تفسیری روایات کی روشنی میں حرمین کے مابین واقعہ خسف کو سورہ سہا کی آیت و اخلوا من مکان قریب کا محل قرار دیا جائے تو آخر کیا فرق پڑتا ہے؟ جبکہ رسول اللہ ﷺ پہلے ہی فرمایا تھے ہیں کہ مدینہ منورہ کی حرمت کی پامالی خروج دجال کا پیش خیمہ ہوگی۔ رابعاً دراصل ”بزماس“ کے الفاظ سے یہاں لوگوں کو تلافی ہوئی ہے۔ آغاز اسلام میں اقتدار قریش کی تین شاخوں کے پاس تھا: ۱- اہل بیت رسول کے پاس۔ یہ مختصر دور حضرت امام حسن رضی اللہ عنہ کے چھ ماہ پر ختم ہوتا ہے۔ (محققین نے اس دور کو بھی خلافت راشدہ میں شامل کیا ہے) ۲- بنو امیہ یا وسیع معنوں میں آل ابوسفیان کا دور جسے عباسیوں نے ختم کیا ۳- آل عباس کا دور، منصور عباسی سے مستحکم باللہ کے ایام اقتدار میں تاتاریوں کی یلغار کے نتیجے میں خلافت عباسیہ ختم ہوگئی۔ مگر احادیث میں خبری دی گئی ہے آخری زمانہ میں پھر انہی تینوں خاندانوں کی حکومت قائم ہوگی۔ پہلے آل عباس کی حکومت قائم ہوگی، جسے سفیانی ارباب اقتدار ختم کریں گے۔ چنانچہ یہ روایت ادھر بیان ہوئی کہ یضعب عبداللہ عبداللہ (عبداللہ کا چچا عبداللہ کرے گا) پہلے عبداللہ عباسی خاندان کے، دوسرے عبداللہ سفیانی ہوں گے۔ سورہ سہا آیت ۵ کی تفسیر میں بحوالہ قرطبی حدیث میں یہ الفاظ بھی ہیں کہ ”سفیانی آل عباس کے تین سو سردار قتل کرے گا۔“ یہاں

”آل عباس“ میں خسف ہوگا۔ لوگوں کو تلافی ہوگی۔ اگرچہ تاتاریوں کے طور پر دیکرے علامت ہوں۔ فرماتے ہوئے تین واقعہ الباری عذاب کے فرماتے ”مسموم“ دجیل لجبی فلسفی (تفسیر) شاکر دہلوی ہوں گے

”اہل عباس“ سے اس خاندان کے آخری دور کے حکمران ہیں۔ تیسرے مرحلہ پر امام مہدی سفیانی حکومت کا خاتمہ بالخیر کریں گے۔ پس جاننا چاہئے کہ احادیث میں خسف و مسخ و قذف کے عذابوں کا جو ذکر ہے وہ آخری دور سے تعلق رکھتا ہے نہ پہلے دور سے۔ کیونکہ یہی قیامت سے قریب تر دور ہوگا۔ لوگوں نے ان واقعات کا عمل ابتدائی دور کو سمجھا پھر جب دیکھا کہ ایسا تو نہیں ہوا تو ان صحیح روایات کا ہی انکار کر دیا۔

خسف بالمشرق: (یعنی حرم مدینہ سے پہلے عراق میں خسف کے واقعہ کا ہوگا) امام قرطبی اپنی تفسیر میں ۱۳۷ ج ۷ میں بحوالہ ”فہم لا آواز“ مصنف ابوالفرج جوزی فرماتے ہیں: ”خسف کے بعض واقعات عراق عجم اور مغرب میں رونما ہو چکے، جن میں بیشار لوگ ہلاک ہو گئے ہیں۔“ ہمارے نزدیک اگرچہ تاریخ سے اس نوع کے واقعات کا علم ہوتا ہے، (مثال کے طور پر دیکھئے علامہ سبکی کی تاریخ۔ مگر علاقہ میں یکے بعد دیگرے غیر معمولی واقعات کا رونما ہونا جن کو احادیث میں علامات قیامت بتایا گیا ہے، بلاشبہ وہ مستقبل قریب میں واقع ہوں گے۔ حافظ ابن حجر کا رجحان بھی اسی طرف معلوم ہوتا ہے۔ فرماتے ہیں: متحدہ جگہوں پر دھنسنے کے واقعات رونما ہو چکے، لیکن امکان یہ ہے کہ حدیث میں بیان کردہ خسف کے تین واقعات پہلے سے زیادہ زبردست نوعیت کے ہوں گے (فتح الباری ص ۳۳ ج ۱۳) بلکہ جیسا کہ آگے آرہا ہے، یہ قدرتی غلاب سفیانی کے دور حکومت یا اس کے قریبی زمانہ میں ہوں گے۔ قرطبی ص ۲ ج ۱۶ میں جری بن عبداللہ کی حدیث ہے کہ ”سمعت رسول اللہ ﷺ يقول: تبنى مدينة بين دجلة و دجيل و قطر بل و الصراة يجتمع فيها جبابرة الارض نجسي اليها الخزازين يخسف بها - و في رواية باهلبها - فلهي اسرع ذهابا من الوتد الجيد في الارض الرخوة“ (تفسیر قرطبی ص ۲ ج ۱۶) انہوں نے رسول اللہ ﷺ کو فرماتے سنا کہ دجلہ، ذیل اور قفر بل اور صراة نامی نہروں پر دوشہ قائم ہوں گے جہاں دنیا کے خالم ترین لوگ جمع ہوں گے جو دہاں

خزانے جمع کریں گے۔۔۔ ان کو اللہ تعالیٰ زمین میں غرق کر دے گا اور جس طرح خشک نکڑی میں کیل بآسانی جاتی ہے، وہ شہر اس سے بھی تیزی سے زمین میں غرق ہوں گے۔ اسی تفسیر میں ہے کہ ایک شخص نے تین بار ابن عباسؓ سے کہا کہ تم عسق کی تفسیر کے بارے میں ارشاد فرمائیں، آپ نے منہ موز لیا اور کوئی جواب نہ دیا۔ حضرت حذیفہ یمانی بیٹھے تھے، فرمایا کہ میں بتاتا ہوں کہ ابن عباسؓ کے جواب نہ دینے کی وجہ کیا ہے؟ آیت کریمہ ان کے خاندان کے ایک شخص عبداللہ یا عبداللہ کے بارے میں نازل ہوئی ہے جو مشرق (عراق) کے دریاؤں کو چیر کر دوشہ آباد کرے گا۔ جب اللہ تعالیٰ اس کی مملکت کو برباد کرنے کا ارادہ فرمائے گا تو رات کو ان میں سے ایک جل کر راکھ ہو جائے گا اور اس میں موجود ہر چیز بھسم ہو جائے گی۔ صبح کو جب دوسرے شہر کے لوگ دیکھیں گے تو تعجب کریں گے کہ یہ شہر کس طرح جس نہیں ہو گیا۔ پھر اس شہر میں اسلام کا ہر دشمن، ہر خالم جابر جمع ہوگا، جن کو اللہ تعالیٰ زمین میں غرق کر دے گا۔ اللہ تعالیٰ کے قول تم عسق کا یہی مطلب ہے۔ یہی واقعہ تفسیر ابن جریر میں بھی ہے۔ حافظ ابن کثیر نے اس واقعہ کو بھی منکر کہا ہے مگر ہم نے خسف، قذف اور مسخ کے بارے میں صحیح احادیث کی روشنی میں جو بحث کی ہے اس سے بہ آسانی معلوم ہوتا ہے کہ اس قسم کے واقعات کا ظہور علامات قیامت میں سے ہے، اس لئے انکار کا جواز فراہم نہیں ہوتا۔ اس ایشی زمانہ میں اس نوع کی احادیث کا مطلب بآسانی سمجھ میں آجاتا ہے جبکہ صورتحال یہ ہے کہ:

عہد نورق ہے، آتش زن ہر سخن ہے
ابن اس سے کوئی صحرا نہ کوئی گلشن ہے
اس نئی آگ کا اقوام کہن ایندھن ہے
لمت ختم رسل ﷺ شعلہ بہ پیرا ان ہے

بلکہ بخاری باب ماجاء فی من يستعمل الخمر کی حدیث میں یہ مضمون اس طرح وارد ہے: حدیثی ابو عامر او ابو مالک الاصحری و اللہ ما کلبنی ”سمع النبی



ماہ جنوری - ستمبر 2003 - جلد 23 - شماره 5-9

ترتیب مضامین

- تفہیم اول**
- ☆ منزل قریب ہے!..... چیف ایڈیٹر..... ۳
- فکر و سلی اللہی**
- ☆ شرح تراجم ابواب صحیح بخاری..... امام دینی اللہ دہلوی..... ۶
- تحقیق**
- ☆ علامات ظہور مہدی علیہ السلام..... مولانا سعید احمد بھٹو..... ۱۶
- بین**
- ☆ نبی کا طرزِ تکلم و انہام..... ڈاکٹر ظیل احمد کورائی - ڈاکٹر شہداء اللہ بھٹو..... ۳۳
- ☆ مسنون دعائیں..... ادارہ..... ۴۱
- فقہ**
- ☆ بیاض واحدی..... محمد عبدالواحد صدیقی پاتالی..... ۴۹
- رجال سندھ**
- ☆ شہید محمد بلال سوس..... ڈاکٹر غلام محمد لاکھو..... ۵۶
- تاریخ**
- ☆ پاک - افغان ایک جان دو قالب..... محمد سلیمان طاہر..... ۵۹
- ☆ انقلابی سفر کی کہانی..... ظفر حسین ایک..... ۶۴
- تعارف کتب**
- ☆ ہماری نظر میں - ☆ مغرب اور عالم اسلام کی فکری تکفلش ☆ منشور قرآن..... ۸۱

چیف ایڈیٹر

محمد سلیمان طاہر

ڈائریکٹر

شاہ ولی اللہ اکیڈمی

پبلشر

ڈائریکٹر

شاہ ولی اللہ اکیڈمی

پرنٹر

نہیس پرنٹنگ پریس

لجپت روڈ حیدرآباد

کمپوزنگ

السندھ کمپوزرس

ہاشمی کالونی پونٹ نمبر 4/B لٹیف آباد حیدرآباد

خط و کتابت کی ایڈریس

شاہ ولی اللہ اکیڈمی

پوسٹ بکس نمبر 72 حیدرآباد سندھ

فون: 782154

شاہ ولی اللہ اکیڈمی جامع مسجد صدر حیدرآباد - سندھ

زیر انتظام: محکمہ اوقاف حکومت سندھ (پاکستان)

مَلَاحِظُ يَقُولُ: لِيَكُونَنَّ مِنْ أُمَّتِي أَقْوَامٌ يَسْتَحِلُّونَ الْحَرَّ وَالْحَرِيرَ وَالْعَمْرَ وَالْمَعَازِفَ وَلِيَزِلْنَ أَقْوَامٌ إِلَى جَنبِ عِلْمٍ يَبْرُحُ عَلَيْهِمْ بِسَارِحَةٍ لَهُمْ يَأْتِيهِمْ يَعْنِي الْفَقِيرَ لِحَاجَةِ لِيَقُولُوا: أَرَجِعْ إِلَيْنَا عِندَ اللَّهِ بِمَعْنَى الْعِلْمِ وَيَمْسُخُ أُخْرَى قُرْدَةَ وَخَنَازِيرَ السُّيُومِ الْقِيَامَةِ (بخاری حدیث نمبر ۵۵۹۰) (ابوعمار یا ابوامانک اشعری نے مجھے حدیث بتائی اور خدا کی قسم انہوں نے مجھ سے جھوٹ نہیں کہا۔ انہوں نے نبی ﷺ سے سنا کہ لاخالد میری امت میں ایسی اقوام پیدا ہوں گی جو زنا کاری، رشیم، شراب اور گانے بجانے کو حلال کریں گی اور لازماً کچھ قومیں کسی پہاڑ کے دامن میں محفل رنگ وراگ رچائیں گی ان کے پاس مانگنے والا اپنی حاجت روائی کے لئے آئے گا جسے کل پر فرخادیں گے۔ رات کو اللہ تعالیٰ انہیں ہلاک کر دے گا اور پہاڑ ان پر گرا دے گا۔ جو لوگ ان میں سے بچیں گے وہ قیامت تک بند اور سوڑی شکلوں میں مسخ ہوتے رہیں گے) بخاری شریف کی یہ حدیث قرطبی کی حدیث کے مضمون کو ثابت کرتی ہے۔ امام قرطبی نے حم صحن کی تشریح میں بحوالہ تفسیری اور لُحَیْبِی لکھا ہے کہ جب یہ آیت نازل ہوئی تو رسول اللہ ﷺ مغموم نظر آئے۔ عرض کیا گیا کہ اے اللہ کے رسول! آپ کو کس چیز نے ٹھکن کیا ہے؟ فرمایا: مجھے خبر دی گئی ہے کہ میری امت پر یہ عذاب آئیں گے: ۱- نصف (زمن میں دھنسا) ۲- قذف (ادھر سے پتھر وغیرہ مار کر عذاب کرنا) ۳- آگ کا پھانکا ۴- طوفانی ہوا جو ان کو اٹھا اٹھا کر سمندر میں پھینکے گی ۵- دیگر بڑی نشانیاں جو خورج دجال کے زمانہ تک ظاہر ہوں گی۔ اس آیت سے فائدہ کی یہ بات بھی معلوم ہوئی کہ مذکورہ عذاب سفیانی کے زمانہ میں نازل ہوں گے، جیسا کہ حرم مدینہ کے واقعہ سے بھی ثابت ہوتی ہے۔ بالخصوص عراق کے ہمارے میں تو بخاری و مسلم سمیت احادیث کی اکثر کتابوں میں یہ روایت بھی موجود ہے کہ ایک ہار نبی کریم ﷺ نے تین ہار یہ دعا مانگی کہ ”اے اللہ! مجھ سے شام، ہمارے یمن میں ہجرت عطا فرما“ کسی نے

کہا کہ ہمارے نجد (اور دیگر روایات کے مطابق عراق) کو بھی دے دے خیر میں شامل فرمائیے! ہار ہار مطالبہ پر تیسری ہار ارشاد فرمایا: ہناک الزلازل والفتن ومن ہنا یطلع قرن الشیطان (بخاری حدیث: ۷۰۹۴) (وہاں تو زلزلے اور فتنے ہوں گے اور وہیں سے شیطان سیگ (دجال) ظاہر ہوگا (اس کے حق میں کیسے دعا کرو؟) یہ حدیث بھی ”خسف بالشرق“ کے واقعہ کو ثابت کرتی ہے۔ اے اللہ! مسلمانوں پر رحم فرما۔

خسف بالمغرب: سفیانی سے پہلے شام پر عبداللہ نامی ایک شخص حکمران ہوگا جو آل عہاس کا چشم و چراغ ہوگا۔ خزانہ کی جنگ میں خاص طور پر عراق اور شام تباہ حال ہو چکے ہوں گے۔ ان حالات میں سفیانی ”وادی یاس“ سے اٹھے گا اور آندلی کی طرح ہر طرف چھا جائے گا۔ اس کے خلاف حمص میں بغاوت کی آگ بھڑکے گی یہاں تک کہ باغی دمشق کو جلائیں گے۔ اس کی وجہ یہ ہوگی کہ بنو عہاس کے دو افراد جو ایک فرخ (شاخ) کے ہوں گے، سفیانی کی اطاعت کا جوا اتار پھینکیں گے (اور خاندان جگلی شروع ہو جائے گی) (کتاب الفتن روایت: ۸۴۰) عن علی قال اذا اختلفت اصحاب الرواہات السود یخسف بقربیہ من قری ارم ویسقط جانب مسجدها الغربی ثم یتخرج بالشام ثلاث راہات الا صہب والابقع والسفیانی فینخرج السفیانی من الشام والابقع من مصر فینظہر السفیانی علیہم (کتاب الفتن حدیث: ۸۴۱) (حضرت علیؓ کی روایت ہے کہ جب کالے جھنڈوں والے آپس میں لڑ پڑیں اور شہر ارم (دمشق) کا ایک گاؤں حمص جائے اور مسجد کا مغربی حصہ زمین یوں ہو جائے، تو شام میں اقتدار کے تین حصان پیدا ہوں گے: ۱- اصہب ۲- ابقع ۳- سفیانی سب پر سفیانی غالب ہوگا)

تشریح: ان روایات سے معلوم ہوا کہ شام میں دشمنی کے واقعات سفیانی کے برسر اقتدار آنے سے پہلے ہوں گے اور دمشق کو جلانے کا واقعہ اس کے زمانہ میں ہوگا۔ یہاں ”کالے جھنڈوں والوں کی لڑائی“ کا مطلب ہے کہ اس زمانہ کے

گا۔ ایک روایت میں یہ الفاظ ملتے ہیں کہ فسنة السخاذلة
للمسلمين بمعق عكا و انطاكية يتخرق لهم من الارض
غرقا فيدخلون فيه (کتاب المغن روایات: ۱۲۴۳ تا ۱۲۴۸)
یعنی یہ واقعہ عکا اور انطاکیہ (شام) کے علاقہ میں ہوگا۔ لیکن غالباً
ایسا امام مہدی کا زمانہ میں ہوگا، جیسا کہ اس نوع کی دیگر
احادیث سے اشارات ملتے ہیں (واللہ اعلم)

سفینائی کسی فرعونیت: آدم برسر مطلب! بحث کو
سمیٹتے ہوئے آخر میں زیر بحث سفینائی کی شخصیت کے بارے
میں چند ناگزیر حقائق بیان کریں گے۔ روایات کے مطابق یہ
فرعون مفت حکمران اپنا اقتدار بچانے کے لئے وہ تمام حربے
اختیار کرے گا جو فرعون مصر نے اختیار کی تھیں، یہاں تک
خالقین کو آروں سے چرے گا اور جس طرح فرعون نے بنی
اسرائیل کی نسل کشی کی تاکہ موسیٰ علیہ السلام پیدا نہ ہوں، اسی
طرح یہ نفس آل بیت رسول کی خواتین کے پیٹ تک چرے
گا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اسے علم ہو چکا ہوگا کہ مہدی علیہ
السلام آنے والے ہیں جو میرا اقتدار ختم کریں گے۔ حضرت
ابن مسعود کی روایت میں ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا کہ سفینائی
شامی لشکر لے کر جب دریا فرات عبور کرے عاقراً قوفاً (کوئ)
کے علاقہ میں پہنچے گا تو اللہ اس کے قلب سے ایمان مٹا دے
گا۔ پس دریا دجلہ پر ستر ہزار مسلح افراد قتل کرے گا۔ دیگر
مقتولین اس کے علاوہ ہوں گے۔ وہاں ”بیت الذہب“ (سونے
کے گھر) پر حملہ کر کے سپاہیوں اور ان کے کماٹروں کو قتل
کرے گا اور خواتین کے پیٹ چاک کرے گا اور کہے گا کہ
شاید کسی حاملہ کے پیٹ میں وہ لڑکا (امام مہدی) ہو۔ دریائے
دجلہ کے کنارہ کھڑی قریشی خواتین جانے والے اہل نشتی کو مد
کے لئے پکاریں گی کہ خدا را ہمیں سوار کرو، مگر بنی ہاشم کے
بعض کی بنا پر وہ ان کی مدد نہیں کریں گے۔ پس تم بنی ہاشم
سے بغض مت کرو، کیونکہ ان ہی میں سے نبی رحمت اور ان
ہی میں سے جنت میں پرواز کرنے والے (جعفر طیار) ہیں،
یہاں تک کہ رات چھا جائے گی اور (مظلوم) خواتین

عہدہ حکمرانوں کا فوجی نشان کالے جھنڈے ہوں گے۔ لگ
بگ اسی زمانہ میں امام مہدی کی حمایت میں مشرقی ممالک
خراسان وغیرہ سے لشکر آئیں گے تو ان کا نشان ”کالی
جھنڈیاں“ ہوں گی۔ کالے جھنڈوں کی حامل عہدہ فوج آپس
میں لڑے گی یا کسی مدعا میں سے لڑیں گے۔ بہر حال بلا آخر
اس ”عہدہ عبداللہ“ کو ”سفینائی عبداللہ“ کہتے دے کر شام
اور عراق میں اس خاندان کے حکمرانوں کا خاتمہ کر دے گا۔
بعض روایات سے پتہ چلتا ہے کہ سفینائی بھی وہ ہوں گے۔
ایک عراقی کو فتح کر کے شام لوٹنے کا وہ تین طہنی موت مرے
گا۔ اس کے بعد دوسرا سفینائی عنان اقتدار سنبھالے گا۔ اس
آخری سفینائی کے بارے میں حضرت حذیفہ کی روایت ہے کہ
”مسجد دمشق میں قائم مجلس میں ایک کپڑے پہنے (طوائف)
چکر لگاتی رہے گی، یہاں تک کہ عہدہ میں سفینائی کی ران پر
جا کر بیٹھے گی۔ مسلمانوں میں سے ایک شخص اٹھے گا اور کہے گا
کہ تمہارا خانہ خراب کیا ایمان لانے کے بعد کافر ہو گئے ہو؟ یہ
تمہارے لئے جائز نہیں! پس اسے اور جس جس کو اس واقعہ کا
علم ہوگا وہیں قتل کر دے گا۔ (سنن الواردة حدیث: ۵۹۶)
حضرت عبداللہ بن عمرو کی روایت ہے کہ ایک زمانہ آئے گا
جب بعض عرب قبائل مکمل مرتد ہو کر عیسائیوں سے مل جائیں
گے۔ پوچھا گیا کہ ”مکمل طور“ کا مطلب کیا ہے؟ فرمایا کہ
ان کے چرواہے اور ان کے کتے بھی اسلحہ کے لئے ”انشاء
اللہ اے ابو بکر!“ آپ یہ کہہ کر فہم میں اٹھ کھڑے ہوئے کہ
”اللہ ارادہ فرما چکا اور تقدیر لکھ چکی“ اسی سلسلہ حدیث میں یہ
الفاظ بھی ہیں کہ دوران جنگ ایک تہائی مسلم فوج مرتد ہو کر
عیسائیوں کیساتھ مل جائے گی جن کو اللہ زمین میں دھنسا دے
گا۔ عن عبدالرحمن بن منہ سمع النبی ﷺ يقول یخفون
ثلث ویرجع ثلث شاکا فیخسف بہم (نبی ﷺ نے فرمایا
کہ مسلم لشکر کا ایک تہائی کافر ہو جائے گا اور ایک تہائی شک کی
بنا پر میدان جنگ سے ہمارے گا (کہ اگر مسلمان حق پر ہوتے
ہیں جڑ پھینکتے نہ دیکھتے) پھر ان کو زمین میں دھنسا دیا جائے

بدعاشوں کے خوف سے وادی کے مخفی مقام میں پناہ لیں گی (کتاب المغن حدیث: ۸۸۵) اسی کتاب کی حدیث: ۸۸۹ میں حضرت ابن عباسؓ کا قول ہے کہ "مورتوں کے پیٹ چاک کر کے بیچ بھڑیوں میں امالے گا۔" ایک روایت میں یہ الفاظ ملتے ہیں: بقتل السفیانی کل من عصاه وینشرهم بالمناشیر ویطبخهم بالقصور ستة اشهر (جو بھی سفیانی کی نافرمانی کرے گا، اسے قتل کرے گا اور مخالفین کو آروں سے چیرے گا اور ان کو ہاٹریوں میں پکائے گا اور چاہ ماہ تک ظلم کی یہ اندھی چکی چلتی رہے گی (حدیث: ۸۶۷) قرظی "واخلوا من مکان قریب" (سورہ سہا آیت ۵۱) کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ آیت کے معنی میں حذیفہ کی مرفوع حدیث ہم نے اپنی کتاب "الذکرہ" میں بیان کی ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے مشرق و مغرب یعنی شام اور عراق کے فتنہ کے بارے میں ارشاد فرمایا کہ اسی دوران ان (اہل شام) پر وادی یابس سے اچانک ایک لشکر نمودار ہوگا یہاں تک کہ وہ دمشق پر قبضہ کرے گا۔ پھر اس لشکر کا ایک حصہ مشرق (عراق) اور دوسرا مدینہ منورہ پر حملہ کے لئے بھیجا جائے گا۔ عراق بھیجا جانے والا لشکر ارض ہائل کے یعنی شہر اور حیثیت علاقہ۔ یعنی بغداد۔ میں اترے گا اور وہاں تین ہزار سے زیادہ لوگوں کو قتل کرے گا اور ایک سو (عالمہ) خواتین کے پیٹ چاک کرے گا۔ اس کے علاوہ آل عباس کے تین سو سردار قتل کرے گا۔ اس کے بعد یہ لشکر شام کے دیگر اطراف میں پھیل جائے گا۔ اسی دوران کوفہ سے امام مہدی کی حمایت میں ایک لشکر نکلے گا (واضح ہو کہ اس وقت کوفہ بحیثیت شہر مٹ چکا ہے) جو (سفیانی کے) لشکر کو دو رات کی مسافت پر دیوبچ لے گا اور اسے قتل کرے گا جس میں سے کوئی زندہ بچ نہ پائے گا اور ان کے ہاتھوں میں جو ہانڈھی، ظلام اور غیبت کا سامان ہوگا وہ ان سے چھڑالے گا۔ (سفیانی کا بھیجا گیا) دوسرا لشکر مدینہ منورہ پر حملہ آور ہوگا جہاں تین دن، تین راتیں قتل عام اور لوٹ مار کرے گا۔ پھر وہ لشکر حرم مکہ کی طرف روانہ ہوگا، جب بیداء (مدینہ سے

باہر) پہنچے گا تو اللہ تعالیٰ جبرئیل علیہ السلام سے فرمائے گا کہ جاؤ ان سے بدلہ لے لو۔ جبرئیل علیہ السلام اپنا پاؤں زمین پر ماریں گے تو اللہ ان کو زمین میں غرق کر دے گا۔" (ایضاً تفسیر ابن جریر ص ۱۰۷ ج ۲۲) حضرت علی فرماتے ہیں کہ سفیانی عراق کو برباد کرنے کے بعد حرم مدینہ پر لشکر کشی کرے گا، پھر قریش اور ان کے انصار و مددگار افراد کا قتل عام کرے گا۔۔۔ خواتین کے پیٹ چاک کرے گا۔ بچوں کو قتل کرے گا۔ محمد و فاطمہ نامی بھائی بہن کو قتل کرے گا ان کی لاشیں مسجد نبوی کے دروازے پر لٹکا دے گا۔ اس وقت مہدی مدینہ سے مکہ نکل جائیں گے اور دوسرے لوگ اور عورتیں طائف یا پہاڑی علاقوں کی طرف راہ فرار اختیار کریں گے۔ امام زہری کہتے ہیں کہ حرم مدینہ میں تین دن قتل عام ہوتا رہے گا۔ نیز راہ فرار اختیار کرنے والے بچوں اور عورتوں کو پکڑ پکڑ کر ذبح کیا جائے گا (کتاب المغن ہضمون: بعث انجیش الی المدینہ)

سفیانی کا خون ہو جائے گا: سفاک سفیانی کے مظالم کی انتہا آپ نے دیکھی۔ یہ بات بھی آپ کو معلوم ہے کہ حرم مدینہ میں ظلم و تشدد کرنا کتنا بڑا گناہ ہے۔ نبی اکرم ﷺ نے ایسے لوگوں کے بارے میں فرمایا ہے کہ فلاولنک علیہم لعنة الله والملائكة والناس اجمعین لا یقبل منہ صرف ولا عدل (ایسے لوگوں پر اللہ فرشتوں، لوگوں سب کی لعنت ہے نہ ان کی فرض نیکی قبول کی جائے گی نہ ہی نفلی) یہ درندہ صفت حکمران اس وقت پیدا ہوگا جب مسلمانوں کی دینی ہستی کا عالم یہ ہوگا کہ لا یخرج السفیانی حتی ینکف بائہ جہارا و ینصق بعضهم فی وجہ بعض (السنن الوارڈ فی المغن حدیث: ۵۳۳) سفیانی اسی وقت نکلے گا جب علی الاعلان اللہ تعالیٰ کا کفر کیا جائے گا اور لوگ ایک دوسرے کے منہ میں توکیں گے) خود سفیانی کے بارے میں یہ الفاظ ملتے ہیں کہ لا یخرج السفیانی الفرات الا وھو کافر (فرات عبور کرتے ہی کافر ہو جائے گا) (ایضاً روایت: ۵۳۲) بدعی عبد اللہ ما عبد اللہ تعالیٰ قط اخبت البریة مشوۃ ملعون من تبعہ و دھا

ہیں گے تو اسے القدس کے چھراہے پر ذبح کر دیا جائے گا۔
 یہاں نامراد ہوا وہ شخص جو کلب قبیلہ کے مال غنیمت سے محروم
 ہوا۔ بعض روایات کے مطابق تین سال کے بعد بیت توڑے
 گا اور امام مہدی سے جنگ کرے گا پھر ہزیمت کا منہ دیکھے گا
 اور بلاخر سفیانی اور جس جس نے امام کی بیعت توڑی تھی،
 سب کو قتل کر دیا جائے گا اور بنو کلب کے لوگوں کو ہاندی غلام
 بنا دیا جائے گا اور دمشق کی بازاروں میں بنو کلب کی قیدی
 خواتین کیوں گی۔ اس طرح سفیانی کا یہ سفاک دور ختم ہوگا اور
 امام مہدی باقاعدہ خلافت اسلامیہ کا اعلان کریں گے۔ ظہور
 مہدی کی دیگر علامات انشاء اللہ اگلے شمارہ میں ملاحظہ
 فرمائیں۔

اللہ یلعنہ اهل السماء و اهل الارض و هو ابن اكله
 الاكباد (اسے عبد اللہ کے نام سے پکارا جائے گا، اس نے کبھی
 بھی اللہ تعالیٰ کی عبادت نہیں کی۔ مخلوق میں غیبت ترین اور
 بد صورت ہوگا جو اس کی اطاعت کرے یا اس کی طرف بلائے
 گا وہ بھی ملعون ہوگا۔ آسمان والے بھی اس پر لعنت کریں گے
 تو زمین والے اس پر لعنت کریں گے۔ وہی کلیجہ چبانے والی کا
 بیٹا ہے (ہند کی طرف اشارہ ہے جس نے حضرت حمزہ کا کلیجہ
 چپایا تھا) حضرت حذیفہ نے عرض کی کہ اے اللہ کے رسول
 ﷺ! موحد ہونے کے باوجود بنو کلب سے لڑنا کس طرح جائز
 ہوگا؟ فرمایا کہ اے حذیفہ! وہ مرتد ہو چکے ہوں گے۔ شراب کو
 حلال سمجھیں گے اور نماز نہیں پڑھیں گے۔

قدس میں سفیانی کا ذبح: بعض روایات کے
 مطابق امام مہدی یدراء میں لنگر دھننے کی خبر سنیں گے تو بارہ
 ہزار فوج لے کر عازم قدس ہوں گے۔۔۔ (سفیانی) کہے گا کہ
 خدا کی قسم! اس شخص میں تو اللہ تعالیٰ نے سامان عبرت رکھا
 ہے۔ میں نے اسے گرفتار کرنے کے لئے زبردست لنگر بھیجا
 جو زمین میں دھس گیا۔ یہ بڑی عبرت اور بصیرت کی بات
 ہے۔ پھر امام مہدی کی اطاعت بجالائے گا (دیگر روایات کے
 مطابق لوگ اسے کہیں گے کہ تو اس شخص کی بیعت کر کہ یہی
 مہدی ہیں ورنہ تجھے قتل کر دیں گے) پھر اس کے پاس کلب
 قبیلہ کے لوگ آئیں گے جو اس کے احوال (ماموں کی اولاد)
 ہوں گے۔ وہ اسے عار دلاتے ہوئے کہیں گے کہ اللہ نے
 تجھے قیص پہنائی (حکومت دی) تو نے وہ اتار دی! کہے گا کہ کیا
 تمہارا خیال ہے کہ میں اس کی بیعت توڑ دوں؟ کہیں گے کہ
 بالکل! یہاں سفیانی امام کے پاس قدس آئے گا اور بیعت واہیں
 کرنے کا مطالبہ کرے گا۔ مہدی فرمائیں گے کہ بیعت واہیں
 نہیں ہوگی۔ سفیانی اصرار کرے گا۔ آپ فرمائیں گے کہ کیا
 واقعی تو چاہتا ہے کہ تیری بیعت واہیں کر دوں؟ کہے گا کہ
 بالکل! آپ اس کی بیعت واہیں کرتے ہوئے فرمائیں گے کہ
 (لوگو دیکھو!) اس نے میری اطاعت کا عہد توڑ دیا۔ پھر حکم

علامات ظہور مہدی

ابنصرۃ سے روایت ہے کہ ہم حضرت جابر بن
 عبد اللہ کے پاس تھے، انہوں نے نبی اکرم ﷺ کی
 حدیث بیان کی کہ قریب ہے کہ اہل عراق تک نہ اتناج
 پہنچے اور نہ درہم یعنی ان کا اقتصادی ہائیکاٹ ہو۔ ہم نے
 پوچھا کہ کون ان پر اقتصادی پابندیاں لگائے گا؟ کہنے
 لگے مجھی ممالک یعنی اقوام حمزہ۔ پھر فرمایا کہ قریب ہے
 کہ اہل شام کے ساتھ بھی یہی معاملہ ہو۔ ہم نے کہا کہ
 اہل شام پر یہ پابندیاں کون لگائے گا؟ کہنے لگے کہ
 روی (عیسائی) قدرے توقف کے بعد کہا کہ رسول اللہ
 ﷺ نے فرمایا کہ میری امت کے آخری زمانہ میں ایک
 خلیفہ پیدا ہوگا۔ وہ جمولیاں بھر بھر کر مال دے گا، گمن
 کر نہیں دے گا۔ حدیث کا راوی کہتا ہے کہ میں نے
 ابنصرۃ اور ابوالعلاء سے پوچھا کہ کیا تمہارا خیال ہے کہ
 اس خلیفہ سے مراد حضرت عمر بن عبدالعزیز ہیں؟ دونوں
 نے جواب دیا کہ نہیں! (بلکہ امام مہدی مراد ہیں)
 (صحیح مسلم ص ۳۹۹)

نبی اکرم ﷺ کا طرز تکلم و اسلوب افہام

ان کی تاب نہ لاتے ہوئے سنا رہے تھے تو اپنے کانوں میں اٹھیاں ٹھوس لیتے تاکہ ان کی آواز کا سحر ان تک نہ پہنچے پائے۔

سورہ نوح میں اس کیفیت کا اس طرح منظر پیش کیا گیا ہے:

(۲) "قَالَ رَبِّ إِنِّي دَعَوْتُ قَوْمِي لَيْلًا
وَنَهَارًا إِنَّمَا كُنَّمُ يَزِدُّهُمْ دُعَائِي إِلَّا فِرَارًا إِنَّمَا
كُنَّمُ دَعْوَتُهُمْ لِيُخْفِرُوهُمْ فَجَعَلُوا آصَابَهُمْ فِي
أَذَانِهِمْ وَاسْتَفْسَحُوا يَتَانَهُمْ وَأَصْرُوا وَاسْتَكْبَرُوا
اسْتَكْبَارًا إِنَّمَا كُنَّمُ إِنِّي دَعَوْتُهُمْ جَهَارًا إِنَّمَا كُنَّمُ إِنِّي
أَعْلَنْتُ لَهُمْ وَأَسْرَرْتُ لَهُمْ إِسْرَارًا إِنَّمَا"

انہوں نے عرض کیا کہ: اے میرے رب! میں نے اپنی قوم کے لوگوں کو شب و روز پکارا مگر میری پکار نے ان کے فرار ہی میں اضافہ کیا اور جب بھی میں نے ان کو بلایا تاکہ تو انہیں معاف کرے تو انہوں نے کانوں میں اٹھیاں ٹھوس لیں اور اپنے کپڑوں سے منہ ڈھانک لیے اور اپنی روش پر اڑ گئے اور بلا تکبر کیا۔ پھر میں نے ان کو بلند آواز سے دعوت دی پھر میں نے اطلاع بھی ان کو تبلیغ کی اور چپکے چپکے بھی سمجھایا۔

حضرت ہود علیہ السلام کے لئے سورۃ الاعراف میں ارشاد ہے:

(۳) "إِنبَلَّغْكُمْ وَرِسَالَاتِ رَبِّي وَآتَاكُمْ نَاصِيحًا
أَمِينًا"
پھر اللہ تعالیٰ کی وہ نعمتیں جو قوم عاد پر کی تھیں،

تکلم انسان کے ایمان، کردار کو پوری طرح بے نقاب کر دیتا ہے۔ موضوعات اور الفاظ کا انتخاب، غوروں کی ساخت، آواز کا اتار چڑھاؤ، لہجے کا اسلوب اور بیان کا زور، یہ ساری چیزیں واضح کرتی ہیں کہ تکلم کس پائے کی شخصیت کا علم بردار ہے۔

انبیاء کرام علیہم السلام کی سیرت پر نظر ڈالنے سے یہ حقیقت واضح ہوجاتی ہے کہ خطبات نبوت کے لوازمات میں ہمیشہ شامل رہی ہے۔ یہ منصب کا طبعی اور فطری تقاضا ہے۔ چنانچہ وہ اپنی اپنی امت کی زبان میں نہایت ہی فصیح انداز خطابت میں اللہ کا پیغام بھیجتے رہے۔

جب ہم نوح علیہ السلام کی تاریخ کی طرف نظر دوڑاتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ انبیاء کرام میں خطابت و موعظت کا طویل ترین فریضہ حضرت نوح علیہ السلام نے انجام دیا۔ انہوں نے دعوت و تبلیغ رسالت کا سلسلہ اللہ جل جلالہ کے حکم کے مطابق ساڑھے نو سو سال تک مسلسل جاری رکھا۔ سورۃ العنکبوت میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:

(۱) "وَلَقَدْ آتَيْنَا نُوْحًا إِذْ قَالَ رَبِّي رَبِّ إِنِّي
أَجِئْتُكَ بِبَشَرٍ مُّبِينٍ إِنِّي أَخَذْتُ عَهْدَ نُوْحٍ أَنَّهُ لَئِن آتَيْتَهُ مِنْ بَشَرٍ مِّمَّنْ بَدَلَهُمْ إِنَّا لَنَجْعَلُ مِنْهُمْ جُفًى لَئِن لَّمْ يَظْهَرْ عَلَيْنَا جِدَارِيذُهُمْ لَأَخَذْنَا مِنْهُمُ اثْمَارًا مِّمَّا يَسْعَوْنَ لِيُحْزِنُوا رَبَّهُمْ إِنِّي أَخَذْتُ عَهْدَ نُوْحٍ أَنَّهُ لَئِن آتَيْتَهُ مِنْ بَشَرٍ مِّمَّنْ بَدَلَهُمْ إِنَّا لَنَجْعَلُ مِنْهُمْ جُفًى لَئِن لَّمْ يَظْهَرْ عَلَيْنَا جِدَارِيذُهُمْ لَأَخَذْنَا مِنْهُمُ اثْمَارًا مِّمَّا يَسْعَوْنَ لِيُحْزِنُوا رَبَّهُمْ إِنِّي أَخَذْتُ عَهْدَ نُوْحٍ أَنَّهُ لَئِن آتَيْتَهُ مِنْ بَشَرٍ مِّمَّنْ بَدَلَهُمْ إِنَّا لَنَجْعَلُ مِنْهُمْ جُفًى لَئِن لَّمْ يَظْهَرْ عَلَيْنَا جِدَارِيذُهُمْ لَأَخَذْنَا مِنْهُمُ اثْمَارًا مِّمَّا يَسْعَوْنَ لِيُحْزِنُوا رَبَّهُمْ"

ہم نے نوح علیہ السلام کو ان کی قوم کی طرف بھیجا اور وہ پچاس کم ایک ہزار برس ان کے درمیان رہا۔

اس سلسلے میں انہوں نے ہر قسم کا اسلوب اختیار کیا۔ کبھی علانیہ اور ہر آواز بلند خطاب فرماتے، کبھی پوشیدہ طور پر وعظ و تبلیغ کا فریضہ انجام دیتے رہے۔ ان کے یہ خطبات اتنے پر اثر تھے کہ باطل پرست ہدایت سے منہ موڑنے والے کفار

ان کو بیان کر کے بڑے پراثر انداز میں ان کو دعوت الی اللہ دی۔

حضرت صالح علیہ السلام کے لئے سورہ الاعراف میں بیان ہے:

(۳) فَتَوَلَّىٰ عَنْهُمْ وَقَالَ يَا قَوْمِ لَقَدْ أَبْلَغْتُكُمْ رِسَالَةَ رَبِّي وَنَصَحْتُ لَكُمْ وَلَكِنْ لَا تُحِبُّونَ النَّاصِحِينَ ☆

اور صالح یہ کہتا ہوا ان کی بستیوں سے کھل گیا کہ اے میری قوم! میں نے اپنے رب کا پیغام تجھے پہنچایا اور میں نے تیری بہت خیر خواہی کی مگر میں کیا کروں کہ تمہیں اپنے خیر خواہ پنہن نہیں ہیں۔

ابوالانبیاء حضرت ابراہیم خلیل اللہ علیہ السلام انبیاء کرام میں خطابت کے لحاظ سے نہایت ہی نمایاں اور منفرد مقام رکھتے ہیں۔ انہوں نے جو طریقہ دعوت الی اللہ اختیار کیا، وہ اتنا پختہ اور پراثر تھا کہ معاندین اور مخالفین ندامت کے ساتھ راہ فرار اختیار کرنے پر مجبور ہو جاتے تھے۔ انہوں نے حکمت و تدبیر کے ساتھ اس دور میں مروج شرکانہ عقائد کا بطلان کیا۔ انہوں نے آثار کائنات کا مشاہدہ کیا اور ان پر غور و فکر کیا۔ ان سے صحیح استدلال کر کے وہ امر حق معلوم کرنے میں کامیاب ہو گئے۔

(۵) حضرت ابراہیم نے اپنے قوم کو راہ راست پر لانے کے لئے سخت جدوجہد کی اور مختلف قسم کے طریقے استعمال کیے تاکہ اس کی قوم اپنے کروتوتوں سے باز آجائے۔ کبھی وہ اپنی قوم کے باطل پرستانہ عقائد کو چاند، تاروں اور سورج کی خلقت کی طرف توجہ دلاتے ہیں، کبھی وقت کے حاکم سے حکمہ کرتے ہیں اور کبھی ان کے باطل مجبودوں کو توڑ کر ان کے بے بس ہونے کو ثابت کرتے ہیں اور کبھی وعظ و نصیحت کے ذریعہ قوم کو دعوت حق دیتے ہیں۔

ان کے طرز خطابت اور استدلال کو اللہ تعالیٰ پسند

فرماتے ہیں۔ یہاں تک کہ اس طریقے کو بحث اور دلیل کا بلند مرتبہ عطا فرمایا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

(۶) وَتِلْكَ حُجَّتُنَا آتَيْنَاهَا إِبْرَاهِيمَ عَلَىٰ قَوْمِهِ نَرْفَعُ دَرَجَاتٍ مِّنْ نَّشَأِهِ إِنَّ رَبَّكَ حَكِيمٌ عَلِيمٌ ☆

یہ تھی ہماری وہ حجت جو ہم نے ابراہیم کو اس کی قوم میں عطا کی۔ ہم جسے چاہتے ہیں بلند مرتبہ عطا کرتے ہیں۔ حق یہ ہے کہ تمہارا رب نہایت دانا عظیم ہے۔

اللہ تبارک و تعالیٰ نے حضرت داؤد کے فرزند حضرت سلیمان علیہ السلام کو دنیوی اور اخروی نعمتوں سے مالا مال کیا تھا۔ دونوں کو اللہ تعالیٰ نے منصب نبوت پر فائز فرمایا تھا۔ دونوں کو اقتدار کی عظمت بھی بخشی تھی اور دونوں کو حکمت کے ساتھ پیغمبرانہ خطابت سے بھی نوازا گیا تھا۔ سورہ ص میں حضرت داؤد علیہ السلام کے متعلق ارشاد باری تعالیٰ ہے:

(۷) وَخَسَدْنَا لَهُ ذِكْرَهُ وَأَيَّدْنَا بِالْحُكْمَةِ وَفَضَّلْنَا الْخِطَابَ ☆

ہم نے ان کی سلطنت مضبوط کر دی تھی۔ اس کو حکومت عطا کی تھی اور فیصلہ کن بات کہنے کی صلاحیت بخشی تھی۔

علامہ آلوسی فصل الخطاب کے متعلق لکھتے ہیں:

(۸) ای فصل الخصصام بتمییز الحق عن الباطل..... او الکلام الذی یفصل بین الصحیح والفساد والحق والباطل والصواب والخطأ و هو کلامہ علیہ السلام فی القضايا والحکومة وتدابیر الملک والمستودات او الکلام الذی ینبہ المخاطب علی المآصود من غیر التباس یراعی فیہ الفصل والوصل والمعطف والامتناف والاضمار والحذف والتکرار ونحوها.....

فصل الخطاب سے مراد فصل الخصام ہے۔ یعنی حق کی باطل سے تیز کرنا یا وہ کلام جو صحیح اور فاسد، حق و باطل کی درست لغزش کے درمیان تیز کرے اور یہ کلام آپ کا فیصلوں، حکومت کے معاملات و تدابیر، کاروائیوں کے متعلق تھا یا وہ کلام جو مخاطب کو مقصود بات بغیر کسی التباس کے متنبہ کرے جس میں فصل وصل عطف استخفاف، انہار، حذف، اور تکرار کا لحاظ رکھا جائے۔

حضرت داؤد علیہ السلام کی آواز میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے اتنی کشش اور شیرینی رکھی تھی کہ جب بھی اللہ تعالیٰ کی تسبیح بیان کرتے تھے تو پہاڑ اور پرندے بھی ساتھ ساتھ تسبیح بیان کرتے تھے۔

سورۃ الانبیاء میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:

(۹) وَمَسْخُورًا مَعَ دَاوُدَ الْجَبَّالِ يُسَبِّحُنَ وَالطَّيْرِ وَنَحْنُ فَاعِلِينَ ﴿۹﴾

داؤد کے ساتھ ہم نے پہاڑوں اور پرندوں کو سخر کر دیا تھا جو تسبیح کرتے تھے! اس لہلہ کرنے والے ہم ہی تھے۔

سورہ ص میں ارشاد ہے:

(۱۰) وَإِذْ كُنَّا عَبْدًا دَاوُدَ ذَا الْأَيْدِ إِنَّهُ أَوَّابٌ ﴿۱۰﴾
 إِنَّا مَسْخُورُونَ الْجَبَّالِ مَعَهُ يُسَبِّحُنَ بِالْغَيْثِ
 وَالْأَشْرَاقِ ﴿۱۱﴾ وَالطَّيْرِ مَخْشُورَةٌ كُلُّ لَهْ أَوَّابٌ
 ﴿۱۲﴾ وَسَدَدْنَا مَلَائِكَةَ وَالسَّمَاءِ السَّجِّمَةِ
 وَفَضَّلَ الْبَطَّابِ ﴿۱۳﴾

اور ان کے سامنے ہمارے بندے داؤد کا قصہ بیان کرو جو بڑی قوتوں کا مالک تھا، ہر معاملہ میں اللہ کی طرف رجوع کرنے والا تھا، ہم نے پہاڑوں کو اس کے ساتھ سخر کر رکھا تھا کہ صبح و شام وہ اس کے ساتھ تسبیح کرتے تھے۔ پرندے سٹ آتے اور سب کے سب اس کی تسبیح کی

طرف متوجہ ہو جاتے تھے۔ ہم نے اس کی سلطنت مضبوط کر دی تھی، اس کو حکمت عطا کی تھی اور فیصلہ کن بات کہنے کی صلاحیت بخشی تھی۔

حضرت داؤد علیہ السلام کی خوش الحانی اتنی مشہور تھی کہ اس کو ضرب اشل کے طور پر استعمال کیا جانے لگا۔ رسول اللہ ﷺ کے صحابہ میں سے حضرت ابوموسیٰ اشعری خوش الحانی میں بہت مشہور تھے۔ ان کے لئے رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ:

(۱۱) فَقَدْ أَوْتِيتَ مِزْمَارًا مِنْ مِزْمِيرِ آلِ دَاوُدَ

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اے ابوموسیٰ! تجھے داؤد علیہ السلام جیسی خوش الحانی عطا کی گئی ہے۔

اس طرح حضرت سلیمان علیہ السلام کو بھی اللہ تعالیٰ نے نبوت، سلطنت اور خطابت کے علاوہ بے شمار فضائل سے نوازا تھا۔ سورۃ النمل میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے ان پر اپنے بعض انعامات کا تذکرہ اس طرح کیا ہے:

(۱۲) وَلَقَدْ آتَيْنَا دَاوُدَ وَسُلَيْمَانَ عِلْمًا وَقَالَا الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي فَضَّلَنَا عَلَى كَثِيرٍ مِمَّنْ جَاءَ بِهِ الْمُؤْمِنِينَ ﴿۱۲﴾ وَوَرَّثَ سُلَيْمَانَ دَاوُدَ وَقَالَ إِنَّا بِمَا يَفْعَلُهَا النَّاسُ عَالِمِنَا غَنِيظٌ ﴿۱۳﴾ وَأَوْتَيْنَا مِنْ كُلِّ شَيْءٍ إِنْ هَذَا لَهُوَ الْفَضْلُ الْمُبِينُ ﴿۱۴﴾ وَخَيْرَ لِسُلَيْمَانَ جُنُودَهُ مِنَ الْجِنِّ وَالْإِنْسِ وَالطَّيْرِ ﴿۱۵﴾ فَهَمْ يُوَزِّعُونَ ﴿۱۶﴾

اور پیٹک ہم نے داؤد علیہ السلام کو علم عطا کیا اور انہوں نے کہا کہ شکر ہے اس اللہ کا جس نے ہم کو اپنے بہت سے مؤمن بندوں پر فضیلت عطا کی اور داؤد کا وارث سلیمان ہوا اور اس نے کہا: لوگو! ہمیں پرندوں کی بولیاں سکھائی گئی ہیں اور ہمیں ہر طرح کی چیزیں دی گئی ہیں۔ پیٹک یہ (اللہ کا) نمایاں فضل ہے۔ سلیمان کے لئے جن اور انسانوں اور پرندوں کے لشکر جمع کئے گئے اور وہ پورے ضبط میں رکھے جاتے تھے۔

دوسری جگہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

(۱۳) "وَكَلَّمَآءِنِنَا خُكْمًا وَعِلْمًا"

حالانکہ حکم اور علم ہم نے دونوں ہی کو عطا کیا تھا۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے آغوشِ مادی میں جو نطق و گویائی اور خطیبانہ فصاحت و بلاغت کی صلاحیت عطا فرمائی تھی، منصبِ نبوت پر سرفراز ہونے کے بعد اسے چار چاند لگ گئے۔ آپ کے خطبات میں دلنشین تمثیلات، خوبصورت تشبیہات اور کلماتِ حکمت کی فراوانی ہوتی تھی۔ یہی آپ کا تمام انبیاءِ کرام میں سے ایک امتیازی مقام ہے۔ کتابِ مقدس کے علاوہ عربی زبان میں ادب کی مختلف کتابوں میں آپ کے ارشادات و اقوالِ زرین کے جو نمونے ملتے ہیں، وہ اس بات کی تائید و تادیکہ کے لئے کافی ہیں۔

اسی طرح تمام انبیاءِ علیہم السلام کو دیگر انعامات کے ساتھ ساتھ خطابت کے فن سے بھی نوازا تھا۔

نبی امی، رحمۃ اللعالمین سیدنا محمد رسول اللہ ﷺ جس عہد اور جس قوم میں مبعوث ہوئے تھے، اس کا خاصہ ہی شعر و خطابت میں فصاحت و بلاغت تھی۔ اس لئے یہ بات بھی طبعی اور قدرتی تھی کہ نبی اکرم ﷺ کو نصاحت و بلاغت کے تمام خصائص، لوازمات اور مظاہر پوری جامعیت و کمال کے ساتھ عطا کیے جائیں۔ یہی وجہ ہے کہ نبی امی ﷺ کو جو غیر قافی مجرہ عطا ہوا، وہ بھی فصاحت و بلاغت کے متعلق ہے۔ قرآن کریم پہلے بھی اپنے لفظ و معنی کے تمام خصائص و جہان کے ساتھ عربوں اور پوری انسانیت کے لئے ایک کھلا چیلنج تھا اور رہے گا۔

رسول اللہ ﷺ کو جب دعوتِ اسلام کا منصب سپرد ہوا تو فصاحت و بلاغت کے ساتھ ساتھ حکمت و موعظت اور حسن استدلال کا بھی حکم ہوا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

(۱۴) "اُدْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمِ وَالْمَعْرُوفَةِ الْحَسَنَةِ وَجَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ"

اے رسول ﷺ! اپنے رب کے راستے کی طرف دعوت دیجئے تو حکمت اور اچھے وعظ و نصیحت سے اور ان لوگوں سے اگر بحث استدلال کی نوبت آئے تو احسن طریقہ سے استدلال فرمائیے۔

سورۃ النساء میں ارشاد ہے:

(۱۵) "وَعِظْهُمْ وَقُلْ لَهُمْ لِيْ اَنْفُسِهِمْ قَوْلًا بَلِيْغًا"

انہیں سمجھاؤ اور ایسی نصیحت کرو جو ان کے دل میں اتر جائے۔

امام راغب اصفہانی فرماتے ہیں کہ قولِ بلیغ کی دو قسمیں ہیں۔ ایک تو یہ کہ کلام بذاتِ فصیح و بلیغ ہو جس کے لازمی اوصاف تین ہوتے ہیں:

- ۱- لغوی اعتبار سے کلام درست ہو۔
- ۲- معنی مقصود سے مطابقت رکھتا ہو۔
- ۳- کلام فی ذاتِ صحیح و صادق ہو۔

(۱۶) قولِ بلیغ کی دوسری قسم یہ ہے کہ بات کہنے والا بھی بلیغ ہو اور مخاطب پر بھی اس کا اثر ہو تو وہ کلامِ بلیغ کہلائے گا۔

رسول اللہ ﷺ کو جس قولِ بلیغ کا حکم ہے اس میں یہ دونوں قسمیں شامل ہیں۔

قریش مکہ کے ایک مہذب خاندان کا یہ ممتاز فرد قبیلہ بنی سعد کی فضاؤں میں عرب کی فصیح ترین زبان سے آراستہ تو تھا ہی، وحی کی لسانِ مبین نے حسن گفتار کو اور بھی صحیل کر دیا تھا۔ حق یہ ہے کہ حضور ارحم العرَب تھے۔ ایک مرتبہ بنو نضر کے لوگ آئے تو گفتگو ہوتی رہی جس دوران آنے والوں نے تعجب سے کہا کہ: اے اللہ کے نبی! ہم اور آپ ایک ہی ماں باپ کی اولاد ہیں، ایک ہی مقام پر پرورش پائی ہے، پھر یہ کیا بات ہے کہ آپ ایسی عربی میں بات کرتے ہیں جس کی لطافتوں کو ہم میں سے اکثر نہیں سمجھ سکتے؟ فرمایا کہ:

(۱۷) انا اعربکم انا قرشی واسترضعت لی

اسے ادبی چاشنی دیتے ہیں اور کردار کی باندی اسے پاکیزہ بناتی ہے۔

رسول اللہ ﷺ اپنی گفتگو میں الفاظ اتنے ظہر ظہر کر ادا کرتے کہ سننے والا آسانی کے ساتھ یاد کر لیتا۔ بلکہ الفاظ ساتھ ساتھ گئے جاسکتے تھے۔ ام المومنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے، فرماتی ہیں کہ:

(۲۰) ان النسبی ﷺ كان يحدث حديثا لوعده العاد لاحصاه.

رسول اللہ ﷺ جب بھی گفتگو کرتے تھے تو اگر الفاظ کو گنا جائے تو گنا جاسکتا تھا۔

ام معبد نے رسول اللہ ﷺ کی جو تصویر الفاظ میں مرتب کی ہے، اس کا جواب نہیں۔ آپ کی گفتگو کے متعلق کہتے ہیں:

(۲۱) ”مفتگو موتیوں کی لڑی جیسی پروٹی ہوئی، الفاظ نہ ضرورت سے کم نہ زیادہ، نہ کوتاہ سخن نہ طویل گو۔“

حضور ﷺ تاکیدی تعلیم اور تسہیل حفظ کے لئے خاص الفاظ اور کلمات کو تین مرتبہ دہراتے تھے۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ:

(۲۲) ان النسبی ﷺ اذا تكلم بكلمة اعادها ثلاثا حتى يفهم عنه.

جب رسول اللہ ﷺ کوئی کلمہ بولتے تھے تو اس کو تین مرتبہ دہراتے تھے تاکہ اس کو خوب سمجھا جاسکے۔

بعض امور میں تصریح سے بات کرنا مناسب نہ سمجھتے تو کنایہ فرماتے تھے۔ مکروہ اور فحش اور غیر حیا دارانہ کلمات سے سخت تفرق تھا۔ بخاری میں عبداللہ بن عمرو بن العاص سے روایت ہے کہ:

(۲۳) ان رسول الله ﷺ لم يكن فاحشا ولا متفحشا وكان يقول خباركم احسنكم

بنی سعد بن بکر

میں تم سے زیادہ عربی بولنے والا ہوں۔ میں قریش سے تعلق رکھتا ہوں اور میں نے بنو سعد بن بکر میں پرورش پائی ہے۔

نیز حضور اکرم ﷺ سے عربی کے ایسے ایسے الفاظ مروی ہیں کہ عظیم ماہر سبابت کو بھی بعض اوقات ان کے معانی و مطالب معلوم کرنے کے لئے حضور ﷺ سے پوچھنا پڑتا۔ آپ ﷺ کا ارشاد ہے:

(۱۸) ان الله عز وجل ادبني فاحسن ادبي

و نشأت في بني سعد بن بكر

میری لسانی تربیت خود اللہ تعالیٰ نے فرمائی ہے اور میرے ذوق ادب کو خوشتر بنایا۔ نیز میں نے قبیلہ سعد کی فصاحت آموز فضا میں پرورش پائی ہے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ایک موقع پر کہا کہ اسے اللہ کے رسول! کیا سبب ہے کہ آپ فصاحت میں ہم سب سے بالاتر ہیں حالانکہ آپ ہم سے بھی الگ نہیں ہوئے تو آپ نے فرمایا:

(۱۹) ”میری زبان اسماعیل علیہ السلام کی زبان

ہے جسے میں نے خاص طور سے سیکھا ہے۔ اسے جبریل علیہ السلام مجھ تک لائے اور میرے ذہن نشین کر دی۔“

ثابت ہوا کہ حضور کی زبان محض عربی نہ تھی بلکہ خاص پیغمبرانہ زبان تھی جس کا جوڑ اسماعیلی زبان سے ملتا تھا اور جبریل علیہ السلام جس زبان میں قرآن مجید لائے تھے، وہ بھی وہی پیغمبرانہ زبان تھی۔

اس کے ساتھ ساتھ یہ امر سامنے رہنا چاہئے کہ انبیاء جو ایک مشن لے کر آتے ہیں، ان میں ہر آن سچے جذبات کی مومیں اٹھتی ہیں اور وہ جو بات بھی کرتے ہیں تو اس میں مقصد کی عظمت معنوی گہرائی پیدا کرتی ہے، مخلصانہ جذبات